

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

DE HOY

#### EL VIAJE DEL REY A GALICIA

Madrid, Junio 13.—Está ya acordado el itinerario del viaje que ha de seguir S. M. el Rey D. Alfonso XIII en su viaje á Galicia durante el verano.

El monarca saldrá de San Sebastián el 20 de Julio, desembarcando en Villagarcía.

Visitará á Santiago, Vigo, Coruña y Ferrol.

El Rey irá acompañado en este viaje por la Reina Madre y la infanta María Teresa.

#### EL FIN DE LA AMNISTIA

Ya está conseguido el fin primordial y hasta único con que se decretó la amnistía por los sucesos de la huelga de Noviembre último: el señor O'Farrill tomará posesión esta tarde de la Alcaldía de la Habana.

Según un colega, muchos nacionales hubieran preferido que el señor O'Farrill compareciera ante los tribunales, porque están seguros de que saldría absuelto; mas la República Cubana, que es el colega á que aludimos, les advierte que "como todo el mundo sabe" nuestra administración de justicia depende en absoluto del Ejecutivo, y en esas condiciones entendiéndose que no debía exceptuarse de la amnistía á un Alcalde popular para entregarlo atado á las venganzas de sus adversarios políticos.

En esas líneas hay una acusación grave, y nos parece que gratuita, contra el Ejecutivo, y otra aun más grave y sin duda gratuita también contra la administración de justicia. Esta se hallaba con relación al Ejecutivo en mayor dependencia que ahora durante el período de la intervención extranjera, y absolvió sin embargo á los procesados en la ruidosa causa de la aduana, por cuya condenación habían mostrado marcado interés las autoridades americanas.

Por qué no harían lo propio ahora los tribunales cubanos, si la absolución del señor O'Farrill fuese justa, tratándose de un pro-

ceso que había alcanzado mucha resonancia, de unos debates que se seguirían con creciente interés y de una sentencia que la opinión habría de analizar y juzgar con detenimiento y que por esa razón y prescindiendo de otro orden de consideraciones, se inspiraría en los dictados más estrictos de la ley y la justicia?

La República reconoce que la opinión no está aún convencida de la corrección ó inocencia del Alcalde; mas cree llegará á adquirir ese convencimiento.

Difficil es, cuando se le priva de los elementos esenciales para formar juicio; mas el convencimiento de la opinión es en este asunto cosa muy secundaria: lo importante era llevar á la alcaldía á un hombre de partido; mejor dicho, al hombre de un partido.

Si ese resultado se ha obtenido ya, no alcanzamos á comprender por qué se lanza una grave acusación contra el Poder Ejecutivo, sin cuya intervención la amnistía no hubiera podido decretarse, y por qué se arroja innecesariamente un puñado de fango á la toga de la magistratura cubana.

#### EXPOSICION AL SENADO

SEÑOR PRESIDENTE DEL SENADO

Señor:

El Comité Mixto de las Corporaciones Económicas Unidas, que celebró con tanto gusto la proposición presentada por el señor Bustamante para regularizar el funcionamiento de los Consejos Provinciales y el propósito de esa Alta Corporación de ocuparse del particular, ha visto al mismo tiempo que asuntos de mayor importancia ó urgencia bayán pospuesto tratar la materia. Y como la estación adelanta y pueden suspenderse temporalmente las sesiones del Senado, el Comité que me honro en presidir, antes que eso suceda, acude nuevamente en súplica de que se ocupe de la definitiva resolución del asunto que á los Consejos Provinciales atañe.

No habiendo el Consejo Provincial de la Habana otorgado nueva prórroga para el cobro del impuesto á las medicinas de patente y aguas minero-medicinales que son de tan general consumo, los Droguistas y Farmacéuticos de esta plaza que abrieron sus puertas para no crear dificultades y en espera de la resolución favorable del Senado, no las expelen, por no serles posible á los interesados, según aseguran, satisfacer el impuesto del Consejo Provincial.

Este estado de cosas ofrece inconvenientes para el ejercicio de la profesión médica, pues priva á algunos enfermos de la utilidad que les ofrece la reconocida utilidad; establece una persecución constante por parte del Gobernador Civil; paraliza la marcha de las industrias; disminuye la importación de los productos farmacéuticos del extranjero,

con menoscabo de la renta de Aduanas y crea una situación difícil.

El mismo Consejo de esta provincia, en instancia dirigida á ese Senado, pidiendo una solución satisfactoria, emplea las siguientes palabras: "Con el fin de buscar otro recurso y establecer otros impuestos y suprimir aquellos definitivamente."

Depende, pues, del Congreso exclusivamente que el impuesto de este Consejo Provincial desaparezca de una vez y ese servicio que está llamado á prestar el Senado en pro de los contribuyentes y en beneficio de los Consejos de todas las provincias, será debidamente estimado por las Corporaciones Económicas Unidas, y un timbre de gloria para ese Cuerpo Legislativo.

En tal virtud y en nombre del Comité que presido me dirijo al Senado rogándole se sirva adoptar lo más pronto que le sea posible, el proyecto de ley encaminado á regularizar la vida económica de los Consejos Provinciales.

Habana 12 de Junio de 1903.—Respetuosamente: Dr. Gabriel Casuso, Presidente del Comité Mixto.

#### LOS IMPUESTOS PARA EL EMPRESTITO

Ha quedado ultimado el Reglamento para la recaudación de los impuestos creados por la Ley de 27 de Febrero de 1903 para el pago de los intereses y amortización del Empréstito de 35 millones.

La cobranza se efectuará en sellos de tres clases:

Serie A. Color rojo para la importación.

Serie B. Color azul para la exportación.

Serie C. Color verde para fabricación, expendio y consumo.

Los sellos de las series A y B se expenderán en las Aduanas y los de la serie C en las Administraciones de las Zonas Fiscales.

Se imprimirán sellos especiales para los envases mayores y fraccionarios pa-

ra los señalados como tipo de tributación por la Ley.

El capítulo I trata de la recaudación de los impuestos; el II de la forma de usar los sellos; el III de la Administración de los impuestos; el IV de la fiscalización; el V de las infracciones; el VI de las penas; el VII de los conciertos y el VIII de la implantación del impuesto.

La imposición y exacción de las multas será de la competencia de los Juzgados Coarrecionales, conforme al procedimiento establecido por la Orden 213 de 25 de Mayo de 1900.

El Sr. Secretario de Hacienda está terminando el pliego de condiciones para la subasta de los sellos para el impuesto del empréstito de 35 millones.

Se indica para Jefe de la Sección del Impuesto al general Manuel Rodríguez actual Administrador de la Aduana de Matanzas.

#### Europa y America

##### ROMA ANTES DE RÓMULO

En los alrededores del Forum, cerca del templo de Antonino, se ha realizado un descubrimiento arqueológico, verdaderamente sensacional.

Hechas las excavaciones de rigor, al pie de un árbol grande, se ha hallado un tronco horadado, en cuyo interior había una tumba pequeña de madera, labrada primorosamente.

En las tablas se ve la silueta de un niño junto á su atad y otros dibujos curiosos.

También se han encontrado, rodeando la tumba, diez vasos funerarios, en negro y rojo.

El descubrimiento, como digo, ha causado gran sensación entre los arqueólogos, pues con este hallazgo se confirma, al decir de los eruditos, la teoría de que Roma existió ya tiempo antes de Rómulo.

#### TELEGRAFIA SIN HILOS

El gobierno del Canadá ha declarado ante la Cámara haber retirado su apoyo á la telegrafía sin hilos, porque ésta deja mucho que desear en la práctica.

#### EL CLERO CUBANO

Los respetables sacerdotes que la suscriben nos piden la publicación de la siguiente carta protesta contra las manifestaciones hechas por el Padre Mustelier al Presidente que fué de los Estados Unidos, Mr. Mac Kinley, en cartas que dió á luz La Lucha hace dos días:

Habana 12 de Junio de 1903.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor nuestro: Esperamos de su reconocida benevolencia haga publicar en el periódico de su digna dirección, las adjuntas líneas que con esta fecha remitimos al señor Director de La Lucha.

De usted atentamente.

LUIS MARRERO, MIGUEL D. SANTOS, MANUEL J. DOBAL, ANGEL HAGO Y VALDÉS, GUILLERMO GONZÁLEZ AROCHA.

Hemos leído, con la sorpresa que bien puede suponerse, en el periódico de su digna dirección las cartas escritas por el señor Mustelier á los Honorables señor Presidente Mac Kinley y Secretario de la Guerra de los Estados Unidos de América Mr. Root.

Incredibles nos parece que á tan tortuosos caminos conduzca al señor Mustelier su desmedida ambición, y seguramente enudeciéramos si con nuestro silencio se nos juzgase cómplices de los manejos de tan buen señor.

Hemos sido tolerantes hasta hoy, y hasta el extremo de que se dudase de nuestra actitud; pero con pesar profundo, por exigencias de nuestra dignidad, nos vemos precisados á poner las cosas en su verdadero lugar.

Conste, pues, 1º Que si son exactas, lo que no dudamos, las manifestaciones que se atribuyen al señor Mustelier resultan por cuenta propia, sin autorización de ningún género por nuestra parte, para los fines que verdaderamente perseguía.

2º Que el clero nativo pedía un cubano identificado con la República, jamás con la anexión.

3º Que es incierto que fuese él el candidato apoyado por el clero y pueblo nativos.

4º Que de la frustrada traición del Sr. Mustelier, él, sólo él es el responsable; sin que pueda hacerse partícipe de sus inuóviles manejos á ninguno de los sacerdotes cubanos, cuyas legítimas aspiraciones han sido siempre, no la anexión, sino la independencia absoluta de Cuba y el mayor realce de la Religión, como más firme garantía de orden y prosperidad para la Patria.

5º Que el clero nativo consideraría como la mayor desgracia é ignominia tener de Obispo á un traidor de la Patria.

6º Que en ningún caso podríamos aceptar candidatos que se proclamen ellos mismos como los únicos acreedores y dignos, porque el que cuenta sus méritos es precisamente el incapacitado para ser Obispo.

7º El clero nativo desea verse representado dignamente, no tiene ele-

gidos, acepta las decisiones de la Santa Sede.

Un Obispo ilustrado, virtuoso y afecto á la República, es el Obispo deseado por el clero nativo.

8º Que cuanto dejamos consignado ha constituido la aspiración del pueblo y clero nativos, y cuanto haya hecho en contra el Sr. Mustelier, es obra suya, absolutamente suya.

9º Que el clero nativo se da por satisfecho en virtud de las declaraciones de Monseñor la Chapelle el día del vigésimo quinto aniversario de la exaltación de León XIII al trono Pontificio: "que todos los obispos que habían de nombrarse serían cubanos."

10º Que el Sr. Mustelier ha usado frecuentemente del nombre de sus compañeros para el logro de sus aspiraciones, por lo que declaramos solemnemente, en vista de su censurable conducta, que nos separa de él un abismo.

Sean estas manifestaciones nuestra más enérgica protesta á las del señor Mustelier.

#### En Méjico

##### Homenaje al Presidente Diaz.

Los periódicos de la floreciente república mejicana publicaron muy interesantes notas sobre el acto de simpatía y homenaje con que la Convención Nacional Porfirista obsequió al estimado presidente de aquella nación.

El objeto de aquellos distinguidos patriotas era presentar á don Porfirio Díaz un album artístico contenido en la súplica de que aceptase de nuevo la candidatura para la presidencia de aquellos estados.

Los delegados de la Convención se reunieron el 25 de Mayo último para tomar el acuerdo y firmar el referido album.

Ese tributo de justicia rendido al ilustre general Porfirio Díaz merece la aprobación de cuantos se interesan por el bienestar de Méjico. Aparte los distinguidos y preocupaciones de la política, hay que reconocer que la veñia república debe á las reedeciones del presidente Díaz el alto concepto de que goza ante el mundo como una de las naciones hispano-americanas más prósperas y felices, y mejor organizadas.

El presidente Díaz, sin dejar de tener enemigos políticos como los tiene el más íntegro y querido de los estadistas; pero los hechos definitivos proclaman á toda luz que Porfirio Díaz ha librado á Méjico de aquellos crisis terribles y permanentes que destruyeron otras repúblicas hermanas con gran dolor de cuantos sentimos afectos de raza por aquellos países.

Méjico adelanta y prospera y marcha á un creciente poderío gracias al sumo tacto y discreción y energía del presidente actual y los hombres que le secundan.

El País en masa lo reconoce y esto explica la necesidad patriótica de las reedeciones que en otras circunstancias podrían parecer no justificadas.

En los momentos en que fué presentado el album al general Díaz por los miembros de la convención Porfirista el señor Landero pronunció unas elocuentes palabras á las que contestó el Presidente en esta forma:

"Señores delegados:

En todos los años de mi vida que tuve la honra de consagrar al servicio de

## Los rayos y centellas de anoche

Causaron desastroso efecto en el Vedado y charcas contiguas; las casas se partieron por gala en dos y los palacios por gala en uno; el Almendares salió de madre política; los tiburones pusieron pies en polvorosa; el pedáneo y la capa del Alcalde no parecían; el pueblo se amotinó pidiendo la cabeza del Alcalde de Zalamea; pero sabiendo por fonógrafo que los alcaldes no usan cabeza se excitaron las masas y lincharon un queso de bola; en pleno furor incendiaron un real de cohetillos, y destruyeron la línea curva; talaron los árboles genealógicos y todo el Vedado se convirtió en charca inmundada de sangre torera!!!..... El horrible suceso fué espantoso.....

Y nosotros tan serenos! Vendiendo máquinas de coser de La Estrella Cubana, La Joya de la Casa y La Perla del Hogar á un peso semanal y ¡sin fiador!

Alvarez, Cernuda y Cp.

OBISPO 123.

## Chocolates finos LA ESTRELLA

LOS MAS EXQUISITOS Y MAS SOLICITADOS.

Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta 62.

SOMBREROS DE DRIL BLANCO DE ALTA NOVEDAD, PARA PLAYAS Y SPORT.

!!!LA ULTIMA NOVEDAD!!!

LA MODA PARA LA ESTACION VERANIEGA

EXCLUSIVOS MODELOS PARA ESTA CASA

GOBBI-LINZOS

OBISPO 38

GUANTES

"GALATHEA"

la mejor casa del mundo en Abanicos, Sombrillas, Guantes, Paraguas y Novedades.

38, OBISPO, 38

VIERNES 13 DE JUNIO DE 1903.

FUNCION CORRIDA GRAN REBAJA DE PRECIOS! LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT.

A LAS OCHO.

BAÑOS DE MAR "LAS PLAYAS"

Este gran balneario, situado en el Vedado al pié de la calle D. ofrece al público, á precios muy económicos, además de sus salubres aguas, comodidad, aseo y esmerado trato.

Al servicio de los bañistas hay elegantes carruajes desde la Línea al establecimiento.

Se alquilan buenos departamentos para familias.

5881 21-3

CUBA Y AMERICA REVISTA ILUSTRADA AMÉRICA EN 1903

Se ha agotado la edición extraordinaria del 20 de Mayo y no es posible servir los pedidos que de la misma se reciben hasta que se termine la reimpresión de algunos pliegos y se complete con los sobrantes un corto número de ejemplares; éstos se pondrán á la venta en la Administración del periódico la proxima semana, al precio de DOS PESOS PLATA.

También se darán de regalo en todo el mes de Junio á los que se suscriban á la REVISTA por un semestre.

EL LAUD DEL DESTERRADO A 30 centavos plata

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion corrida 60ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIO POR FUNCION.

Grillés 1, 2º 6er piso sin entrad. \$5-00  
Palcos 1262º piso idem..... \$3-00  
Luneta con entrada..... \$1-10  
Butaca con idem..... \$1-10  
Asiento de tertulia con idem..... \$0-50  
Idem de paraiso con idem..... \$0-40  
Entrada general..... \$0-30  
Entrada á tertulia ó paraiso..... \$0-30

R. Allones y Marqués de Rabell. A UN PESO PLATA. GABRIEL RAMENTOL Obispo 82

Fumen R. Allones y Marqués de Rabell. Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.



ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Junio 13 Sábado

TOMAS YOUNG

Nació en Milverton, Inglaterra, el 13 de Junio de 1773, y murió en Londres el 10 de Mayo de 1829.

Médico, físico, orientalista, botánico, matemático, químico, político y poliglota, fue uno de los más raros y admirables prodigios de memoria, aplicación y aptitud para aprender cuanto quería. Su máxima era, que "cada hombre puede hacer lo que cualquiera otro haga", y lo demostró en todo, hasta el punto de que llegó a competir, en habilidad y destreza, con los prestigiosos y famosos, y en fuerza, con los atletas de circo.

En un año cursó toda la carrera de medicina y se hizo doctor, profesión en la que confió tanto en la naturaleza, que sostuvo una polémica con el doctor Baun, obligándole a reconocer que en general los enfermos abandonados a su naturaleza pueden curar como los sanados con arreglo a los mejores métodos. "La medicina—decía,—es una lotería y todas las suertes no resultan premiadas."—REPORTER.

NOCHES TEATRALES ALBISU

Los sobrinos del Capitán Grant.

Digan lo que quieran los críticos, esta zarzuela de Ramos Carrión y de Caballero es una obra monumental, que se ha hecho clásica y tendrá éxito cuantas veces se repita de tarde en tarde. Una prueba de ello es la función de anoche. El teatro Albisu estaba lleno de público escogido; el público de los viernes, tan lleno de gentiles damas, que daba gloria verlo.

La obra ha sido presentada por la Empresa de Albisu, con todo el lujo y escrupulosidad que requiere su complicado atrezzo. Los bailarines muy perfectamente ensayados y mejorados. La señorita María Daniel bailó la Zamacueca con un despejo y un garbó y un salero que le valió la repetición, y aún no parecía bastante. Al presentarse en escena con aquel traje mitad indio mitad español, el paso cadencioso y el rostro picaresco, dibujó con los pies con gracia y donaire y con un ritmo fascinador, mientras alza los brazos y retorce el pañuelo, haciendo con él todas las monerías imaginables, al par que va y viene pisando corazones con la puntita del chapín.... La zamacueca es un baile encantador por su música, y por las cosas que se trae la Daniel cuando lo baila y hace muequitas al público.

Después de esto, lo más digno de con-

sideración que encuentro en dicha zarzuela es el coro femenino. Un joven matemático que estaba en mi palco se encargó de apuntar con un lápiz las veces que las coristas cambian de traje: se pasaba la noche en abotonarse y desabotonarse la ropa, sin más auxilio que el de sus bellas manos, porque la Empresa no deja entrar moseones ni ayudas de cámara entre bastidores.

Las coristas visten primero de chulas madrileñas, después de grumetes, luego de damas chilenas, más tarde aparecen de soldados, muy vistosas y apañadas por delante y por detrás; en segunda salen de indias marfes, antropófagas, sacerdotisas polinesias, etc., y no se si los menos y los cocodrilos del cuarto acto eran también coristas del coro. En fin, hubo un joven de las butacas que anochó se enamoró siete veces de la señorita Saperá, porque la vio en siete trajes distintos, y en todos la encontró arrebatadora. Y eso que no la ha visto en el traje que usa en su número, mientras se quita y se pone los que exhibe en las tablas.

Mas, por encima de todas estas maravillas, lo que más gusto fué el coro de damas chilenas, muy parecidas a las manolas de Madrid cuando van a los toros. La que estaba más elegante con la mantilla admirablemente prendida en la cabeza y en el hombro, con sus clavetes dobles en el peinado y su ramo punzó en el seno, fué la Pancho Gil, que lucía una falda de raso color celeste con puntas de encaje negro. No estaba menos interesante la señorita Mostre, de color rosa, talludita y esbelta, con su falda de madroños y la chaqueta de alamares. Otro tanto más pudiera decirse de la hermosa Acedo que, entre paréntesis, tiene una voz muy simpática. Había que ver también a la Forteza, la Garofa y otras muchas, en fin, a quienes sentaba muy airoso el traje chileno.

Una particularidad: aunque las coristas y bailarinas cuando están en fila delante del público siempre ríen, anoche reían de un modo particular, todas, menos la Garisain, que no se ríe nunca. Aquellos labios de clavel, tan hermosos que tiene, siempre están fruncidos y parecen de piedra berroqueña. A ratos me pregunto: ¿por qué se ríen siempre las del coro? La señorita García, que es la única con quien me trato, me dijo, en confianza, que ella, en particular, suele reírse de la cara que pone el trombón número cinco de la izquierda cuando sopla, porque le hace mucha gracia. Cuanto a las demás, ignoro por qué ó de quién se ríen.

Digamos ahora, para terminar, que la zarzuela Los sobrinos del capitán Grant salió muy bien ajustada, y que hoy se repetirá con otro lleno, y que la señorita Morales resulta una Miss Ketti monísima. La hacen repetir muy justamente lo que canta en el segundo acto; como a la Iris lo que baila. Castro es el Mochila primero de hace veinte años, hasta parece más joven. Dios nos lo conserve.—P. GIRALT.

TRIBUNA LIBRE

LA MOVILIZACION DE LA PROPIEDAD POR EL CRÉDITO MUTUO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Yo he tenido el honor, que casi diría la gloria, de haber sido uno de los pocos que, en medio de un decrecimiento absoluto, como pasa siempre que se trata de llevar a la vía de hecho ideas nuevas, contribuí a formar, para los fines de movilizar la propiedad y la riqueza, la generosa institución Asociación Nacional Cubana de Crédito Mutuo, que arrastra aún una vida lánguida, porque sus grandes propósitos no han sido estudiados todavía por gobernantes, periodistas, doctores y propietarios, ni aprendidos por el pueblo, a pesar de su interés, superior a toda ponderación, tan grande como el interés que todos, en la comunidad, tenemos en respirar un aire sano, ó en beber un agua limpia.

La Asociación de Crédito Mutuo, que pretende introducir una novedad, novedad de grandísima conveniencia para el pueblo, sufre, como todas las ideas que pugnan con las preocupaciones existentes, el proceso de dificultades y de tropiezos que han acompañado siempre a toda reforma.

Mas su triunfo final es inestable. Y será así, porque toda idea que viene al mundo de lo real sustentada sobre una base de moral neta, puede contar, como fatal, su éxito. La humanidad camina siempre con norte ó su mejoramiento, empujada por la ley supra-humana del progreso; y a su paso, en la lucha incesante entre los principios del bien y del mal, el bien triunfa siempre, indefectiblemente.

El crédito mutuo representa el principio del bien; los indiferentes, los descreídos, los que no tienen fe en su planteamiento y los que á él inconscientes se oponen, representan el principio del mal; aquí tiene una base moral que responde á las necesidades del tiempo que le hace indestructible; y por ello se puede ser profeta, y se puede afirmar, sin temor de errar, que su éxito será, no sólo cierto, sino brillante.

Científicamente el plan de crédito mutuo, con las finalidades á que tiene, tiene el más caluroso apoyo de los hombres de saber; y la movilización de la propiedad, fracción de la movilización general de la riqueza, es hoy un postulado de adelanto en toda nación culta.

La mayoría de los escritores modernos se ocupan de ella con preferente atención, y unos como Dupinoy de Vorepiere, la definen como "la supresión de las trabas que se oponen á que la propiedad cambie fielmente de manos"; en su obra "Essai sur l'histoire du Droit"; para otros, como Woloski, "consiste en hacer el comercio de los inmuebles tan fácil, cómodo y seguro,

como la trasmisión de mano en mano de los objetos muebles"; y para otros, como Mr. Alglave, en sus lecciones de Hacienda explicadas en la Universidad de París, "la movilización de la propiedad, en su sentido lato, comprende todo lo que se ha concebido de más radical y completo sobre la transformación jurídica del derecho de propiedad sobre los inmuebles, hasta llegar á presentar la tierra por títulos al portador, "susceptible de desempeñar el papel de verdadera moneda", que es en definitiva lo que sostiene la Asociación de Crédito Mutuo.

En la misma España, un escritor distinguido, el doctor Antonio Gallardo y Martínez, Profesor de la Real Academia Matritense de Jurisprudencia y Legislación, en su obra sobre el "Acta Torrens", dice en apoyo de estas doctrinas, y defendiendo el derecho del propietario de la tierra, "que el propietario que tiene en la tierra un valor cierto y positivo debe disponer de él, aplicarlo á la satisfacción de sus necesidades, sin desprenderse por ello de su propiedad, es lo que constituye el objeto del problema de la movilización."

He hecho las anteriores citas, para que se vea cómo el mundo científico presta hoy una grande atención á estas materias, que apenas merecen una des-

deñosa sonrisa de algunos de los que se creen "sabios" en nuestra Cuba.

La movilización de la riqueza, operada por el crédito mutuo, será, repito, porque merced á él podrán los que producen la riqueza acabar, en lo que cabe, su independencia económica, ante la evidente absorción del capitalismo americano; y sin ella, al lado de un pueblo ochenta veces más ilustrado, más fuerte y más rico, podremos escribir, en el libro de nuestros destinos, copiando aquellas famosas palabras: "dellenda est Cuba."

RAFAEL S. DE CALZADILLA

DE CIENFUEGOS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Apreciable señor: ¿Quiere usted publicar estas líneas? Si las publica, gracias por la benevolencia; si no las publica, gracias también por el ratito que le robo.....

Es el caso, señor, que aquí, en esta bella ciudad, hay un inglés—natural de Inglaterra, no crea que de esos otros ingleses; digo, que yo sepa—y en verdad que nada debe extrañarnos que entre nosotros viva un hijo de la "soberbia Albión"; pero este inglés es ministro protestante; y este ministro dirige una escuela, cuyas clases son en el idioma de Lope de Vega; y este "inglés-

maestro" dirige un petit journal (dedicado á darse jabón) también en nuestro idioma.....

Este "inglés-maestro-periodista, como es natural, tiene su capilla; y la capilla una campanita, y con esta campanita, el consabido in..... etc., etc., da sus "repique de campana" para anunciar meeting patriótico—en una iglesia entronizada ó la política!—y recepción pública; y, procesión cívica; y, "comida para los pobres"—también en la iglesia! Esa "comida para los pobres fué con recitaciones y concierto á las nueve y media de la mañana!".....

La verdad es que los pobres habrían de estar disgustados con una comida con recitaciones; porque esa es una especie que debe dar mal gusto al "agracio," y más, cuando le acompaña una salsa tan especial como la concierto..... porque si el concierto es de mala calidad, resulta una salsa amarga.....

Pero, bueno, pasemos todo eso, que es perdonable por aquello de que se trataba del 20 de Mayo, y en ese día era tolerable, aún á los ingleses, que echaran su cuarto á espaldas, aun cuando á alguno de esos rubios, les importe poco el júbilo del pueblo cubano en día tan importante; la cuestión principal es que el inglés-maestro-periodista-concertista-recepcionista" de esta perla del sur no SABE EL IDIOMA ESPAÑOL, resultando que sus discursos y canciones mueven á risa; y sus clases á los alumnos del colegio resultan un grave perjuicio para los educandos, que al fin y al cabo, se quedarán á la "luna de Valencia."

A mí me importa poco la capilla, la campana, el concierto, el meeting, la recepción, el repique y hasta el inglés, pero me importa—á fuer de cubano juicioso—que una persona que no sabe nuestro idioma se meta á instructor de mis paisanos porque esa instrucción será indefinida, ó lo que es lo mismo, en un idioma especial que no entenderán luego, ni los ingleses ni los cubanos, si es que todos no se dedican á hacer un minucioso estudio de la nueva gerga.

¿Cuanto más no ganaría el pastor inglés, con ir á predicar á esos pobrecitos oprimidos de Irlanda y á entreverlos á la vez con sus conciertos y "repique de campana," dándoles de vez en cuando sus comidas á los pobres, que bien la han menester, y dejarnos á nosotros seguir la senda que nos marquen los nuestros.....

Dios premiaré esa obra meritoria. Soy suyo, señor Director.

LEONARDO L. RUBIO.

El hombre fuerte gana siempre



A diario vemos, y de ello tenemos pruebas evidentes, de que el débil no puede ocupar lugar alguno en la vida activa de este siglo. Se necesita energía y fuerza para acometer y vencer los obstáculos que hoy se nos presentan. El débil no tiene con que hacerle frente á esto. Mire á su alrededor y verá usted que el hombre que hoy sale adelante, en cualquier empresa que acometa, no importa que sea éste comerciante, abogado ó jornalero, es aquel que lleva la cabeza erguida, que tiene la mirada clara y sus movimientos rápidos. Este es el hombre capaz de acometer y solucionar cualquier problema en la confianza de salir airoso. En esta clase de hombres, es en la que yo puedo transformar á los hombres débiles. No me importa el tiempo que haya que estos se encuentren así, ni tampoco me importa qué es lo que haya dejado de curar. No aquella persona que encontrándose en estas condiciones y que uno de mis cinturones durante las noches siguiendo mis instrucciones llegará á ser en lugar de un hombre débil é incapaz de nada, un hombre fuerte, lleno de vida, de musculatura hercúlea, en fin un hombre capaz de encontrarse frente á frente con cualquier hombre, sintiéndose tan hombre como el que más y en condiciones de hacer lo que cualquiera. Quizás diga usted que esto es prometer demasiado. Sin embargo, yo de ello estoy seguro, y puedo presentarle pruebas de haber curado millares de hombres débiles, los cuales habían gastado, antes de consultarme conmigo desde \$50 hasta \$500, sin haber logrado nada.

¿Se siente usted débil ó con dolores? ¿Está usted nervioso y sin poder dormir? ¿Tiene usted reumatismo, varicela, dolor de espaldas, alguna afección á los riñones, dispepsia ó constipación? ¿Se siente usted con falta de vitalidad? Si es así yo puedo facilitarle la bendición de la salud y de la fuerza, yo puedo saturar su cuerpo de vigor y hacer que se sienta usted como en sus mejores días de juventud.

MI CINTURON ELECTRICO

Se usa, mientras usted duerme, produce un calor vibrante que es la vida; el vigor. Si está usted intermitente recorte este anuncio y mándelo, que yo en cambio le enviaré por correo, sellado y gratis uno de mis libritos ilustrados, lleno de cosas que le interesen saber.

Doctor M. A. McLAUGHLIN

O'Reilly 90, Habana—Consultas diarias: de 8 a. m. á 7 p. m.

Domingos y días festivos: de 10 a. m. á 1 p. m.



SOMBRILLAS DE NOVEDAD en negro y en colores

ABANICOS DE MODA

MODELOS EXCLUSIVOS DE LA CASA

SE ENCUENTRAN A

PRECIOS MODICOS EN LA

PARAGÜERIA FRANCESA

J. Charavay y Cp.

c 1010 41-11

Se admite

para una industria de importancia en el campo, un socio con un capital de 5 á \$5,000. Informará el Administrador de este Diario.

La Sección X.-Obispo 85, Habana.



Ofrece á sus favorecedores gran surtido de juguetes y objetos de biscuit y barro. En estos artículos hay cuanto se pida.



En óptica también tiene esta casa un grande y variado surtido. Vende anteojos y gafas desde 25 CENTAVOS.

C 1018

alt

31-6

Té Hornimann's

El mejor, el más exquisito en aroma. Importado de los jardines de la India. Facilita la buena digestión y tranquiliza los nervios.

Se vende en todas cantidades en

Casa de Wilson, Obispo 41 y 43

POLLETTINI 82 LA SEPULTADA VIVA

Novela histórica-social ESCRITA EN ITALIANO POR CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Maucci, se vende en LA MODERNA POESIA, Obispo 136.)

(CONTINUACION)

experimento un peso enorme en el pecho; me preguntó si era este el camino que yo debía elegir, y si mi venganza no vuelve á caer en definitiva sobre mí. Stenio la interrumpió.

—¿Sería demasiado; no habría ya justicia!—exclamó.—Pero sí permítameis á vuestro humilde sirviente un consejo.....

—Habla, habla, Stenio; tú sabes que yo te considero como un padre.

—Yo creo hubiera sido mucho mejor que el día de las bodas del conde con la baronesa os hubieseis presentado á vuestra madre.

Marión se estremeció.

—El mismo pensamiento me vino un día, y ciertamente hubiese sido mejor diciendo porque, si el conde no era cómplice de mi madre, me hubiera defendido.

—¿Y si la misma baronesa no fuera culpable?

—¿Qué dices, Stenio!

—He sabido la historia de Rosalia y os la referiré. Esa mujer es el genio malo de la baronesa.....

—Esa es una infame mujerzuela, es verdad, pero no hubiera cometido aquellos dos delitos sin el consentimiento de mi madre.

—Colomba está convencida de que la baronesa ignoraba todo.

Marión encogió las espaldas.

—Mi madre sabía todo y dejaba obrar á aquella furia; no la detuvo ni una sola vez la mano; tuvo el valor de asistir hasta el fin de mi agonía. Sí, mi madre es un monstruo, y también desde hace algunos días me parece que soy otro monstruo igual á ella, porque una voz, que no había antes de allora oído me dice que he hecho y hago mal al erigirme en juez de mi madre.

Stenio pronunció una sola frase.

—Pensad en vuestro padre!

Marión lanzó un grito.

—Sí, es por él, solo por él que pretendo vengarme. No, no es justo que mi padre, después de haber sufrido por esa mujer el martirio en vida, fuera muerto por ella, y ella goce la impunidad. Sólo que no quiero producir un escándalo como había ideado; excepto en el caso de que mi misma madre me empujara, quiero herir en la sombra.

—Antes de herir á la baronesa intentada una prueba: la prueba que ya habíamos dicho, con Rosalia. No, no

podeis figuraros el deseo que me devora de verla frente á frente con aquella figura que os reproduce tan perfectamente, baronesa, que yo mismo creí veros de nuevo en el lecho de muerte.

—Puedes intentar la prueba mañana mismo á la noche: yo estaré en mi puesto.

—¿Y no deseáis saber la historia de esa desgraciada?

—Sí... refiéremela, bien que esté harta de semejantes horrores.

Stenio le refirió lo que había sabido por la Avispa, referente á Rosalia, sin que Marión experimentara emoción alguna. Se había ella encontrado envuelta en escenas demasiado horribles para que pudiera todavía espantarse al conocer de qué había sido capaz aquella mujerzuela inmóvil, á la cual su madre había entregado fírmemente su propia hija. ¡No era mucho mejor que aquella "fabricante de ángeles" la hubiese también enviado á ella al cielo antes de conocer los horrores de la existencia! Pero la baronesa necesitaba entonces una hija, que se convirtiera en instrumento de su fortuna.

Cuando Stenio terminó le dijo Marión con una sonrisa amarga:

—Tú sufres más que yo hablando de esa miserable. Estoy tan convencida de que ella tendrá un fin tremendo, que sus maldades me dejan indiferente.

—Ah, Stenio! ¿cómo quisiera huir con-

PARA LOS ANEMICOS EL MEJOR RECONSTITUYENTE ES EL EXCELENTE Oatmeal Escocés

Es una harina de sabor agradable y de un resultado nutritivo sin igual. Tómela usted y engordará enseguida.

Casa de Wilson, Obispo 41 y 43

Este día quiso la joven tomar el libro de oraciones del barón, sintiendo de repente una necesidad ardiente de fe y devociones. Al abrir la cajita donde estaba cerrado, una de las orías del libro, encastrado en cuero, chocó contra una estria y no quería salir. Marión introdujo su mano en la cajita y, con sorpresa, tocó un botón en la parte superior. Se apresuró á soltar el libro, á quitar la cajita y oprimir con los dedos el botón. La parte superior de la caja se bajó como por encantamiento y cayó un rollo rodeado con una cinta negra. Anhelante, sin casi aliento, tomó Marión el rollo, desató la cinta y apareció una especie de cuadernito. Sobre la primera página reconoció en seguida la letra de su padre. Algunas lágrimas velaron sus ojos y con dificultad leyó: "El manuscrito de un muerto!"

—¿Por qué aquel título lígubrel? ¿Cómo su padre había ocultado aquel manuscrito á los ojos de todos? ¿Qué secreto contenía? ¿Qué descubriría ella? Marión estaba temblorosa, y claramente destrozada por la emoción se dejó caer en una silla, oprimiendo convulsivamente entre las manos aquel rollo.

—Dios mío, Dios mío..... ¡Sois vos quién ha permitido que este escrito caiga en mis manos!..... Por qué este título: "El manuscrito de un muerto"? Es horrible. ¿Quizá aquí se encierra

otro delito que yo ignoro y mi padre no quiso descubrir mientras vivió! Ella desahaba y al mismo tiempo tenía miedo de recorrer aquellas hojas. Finalmente las llevó á los labios con pasión, murmurando:

—Quiero saber..... sí quiero saber. Rescatada alguna calma pudo leer:

EL MANUSCRITO DE UN MUERTO

"Desde hace algunos días me parece estar encerrado en una tumba, y ver á mi derredor cráneos y huesos. ¡Cuántos años de mi vida han pasado! No lo sé. He vivido tanto, tanto he llorado, he pensado y sufrido en pocas horas, que me parece haberme vuelto de repente centenario. No me reconozco ya; estoy como un alucinado que vuelve en sí después de una terrible aventura. ¡Por qué escribo antes de desaparecer para siempre!..... No lo sé..... quizás experimento la necesidad de dejar una huella de mí, el deseo de que llegue el día de la justicia para quien ha turbado mi reposo y á quien maldigo desde el fondo de mi tumba."

Marión se detuvo un instante. Tenía los ojos fijos, torvos, y los labios violáceos: un sudor helado humedecía sus sienes. ¡Qué quería decir su padre con aquellas frases! ¿Cuándo las había escrito? ¿Por qué había ocultado aquel manuscrito en ese mueble en vez de confiarlo á alguno? Parecía que esta-

